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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Gronden in eigendom van private eigenaars  -  Opmaak natuurbeheerplannen

Samen met het nieuwe Natuurdecreet kwam er op basis van eisen (ook juridische) van 
private landeigenaars een herziening van het systeem van natuurbeheerplannen. Terwijl 
vroeger een natuurbeheerplan steeds leidde tot de erkenning als natuurreservaat werden 
in het nieuwe Natuurdecreet vier types natuurbeheerplan ingevoerd. De ambitieniveaus 
van de verschillende types variëren tussen natuurreservaat en simpelweg 
standstillprincipe. Door landeigenaars werd in het verleden vaak, niet onterecht, gepleit 
voor de inzet van private eigendommen voor het realiseren van de Europese 
instandhoudingsdoelen. De vergoeding voor het beheer werd door Vlaanderen met het 
nieuwe Natuurdecreet dan ook fors opgetrokken en uitbreid naar private landeigenaars.

Nu het nieuwe Natuurdecreet bijna 5 jaar van kracht is, heb ik volgende vragen voor de 
minister.

1. Hoeveel natuurbeheerplannen volgens de nieuwe regelgeving werden in tussentijd 
opgemaakt, waar werden ze gerealiseerd en door wie (overheid, vereniging of private 
eigenaar), en van welk type zijn ze?

2. Over welke oppervlakte gaat het?

3. Hoeveel beheersubsidies krijgen private eigenaars/verenigingen per jaar voor het 
uitvoeren van de nieuwe natuurbeheerplannen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (540), Matthias Diependaele (264)



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 540 van 25 januari 2021
van PIET DE BRUYN

1. Sinds 28 oktober 2017 wordt voor het opmaken van nieuwe beheerplannen de 
regelgeving voor het nieuwe natuurbeheerplan toegepast. Het type beheerders komen 
overeen met deze uit het Besluit Vlaamse Regering betreffende de subsidiëring van de 
planning, de ontwikkeling en de uitvoering van het geïntegreerd natuurbeheer: 
Agentschap voor Natuur en Bos, natuurlijke personen (private eigenaars), 
privaatrechtelijke rechtspersonen (waaronder de terreinbeherende verenigingen 
vallen) en besturen. De volgende aantallen natuurbeheerplannen werden goedgekeurd 
(stand van zaken 31/12/2020, inclusief de omzetting van bestaande beheerplannen 
naar natuurbeheerplannen):

- In totaal 158 dossiers 
- 46 dossiers type één, 70 dossiers type twee, 23 dossiers type drie en 19 dossiers 

type vier natuurbeheerplannen. 
- 93 dossiers werden opgemaakt door natuurlijke personen (private eigenaars), 18 

door het Agentschap voor Natuur en Bos, 34 door besturen en 13 door 
privaatrechtelijke rechtspersonen.

- De dossiers liggen verspreid in Vlaanderen. Alle dossiers worden in een geografisch 
systeem geregistreerd. Sinds 2017 is ongeveer 60 procent van de goedgekeurde 
natuurbeheerplannen gelegen in Antwerpen, ongeveer 15 procent in West-
Vlaanderen, ongeveer 10 procent in Limburg en Vlaams-Brabant en 5 procent in 
Oost-Vlaanderen. 

- In bijgevoegde tabel is een meer gedetailleerd overzicht te vinden.

2. De volgende oppervlaktes natuurbeheerplannen werden goedgekeurd (stand van zaken 
31/12/2020, inclusief de omzetting van bestaande beheerplannen naar 
natuurbeheerplannen):

- In totaal een oppervlakte van 8.021 ha
- 409 ha type één, 3.696 ha type twee, 518 ha type drie en 3.398 ha type vier 

natuurbeheerplannen
- 3.594 ha natuurbeheerplannen werden opgemaakt door natuurlijke personen 

(private eigenaars), 3.312 ha door het Agentschap voor Natuur en Bos, 891 door 
besturen en 224 ha door privaatrechtelijke rechtspersonen.

- In bijgevoegde tabel is een meer gedetailleerd overzicht te vinden.

3. In de bijgevoegde tabel kan u voor de periode 2018 tot 2020 de toegekende basis- en 
aanvullende subsidies voor het uitvoeren van de nieuwe natuurbeheerplannen 
terugvinden per type beheerder.

BIJLAGEN

1. Overzicht natuurbeheerplannen 
2. Overzicht toegekende basis- en aanvullende subsidies natuurbeheerplannen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11900
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11901

